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ВСТУП 

Проблема вивчення ролі злочинності в історичному розвитку Росії епохи 

імперської модернізації сьогодні викликає інтерес у багатьох представників науки, 

культури та мистецтва. Насамперед, це пов’язано з подіями, що відбувалися на 

пострадянському просторі наприкінці XX – на початку XXI століття. За своїм розвитком 

вони багато в чому нагадують події столітньої давності, щоправда, зі своїми 

специфічними особливостями. 

Як показав час, існування та результати діяльності злочинних елементів і 

угруповань у всьому світі в цілому і в Росії зокрема – це найважливіша проблема 

всього людства і водночас один із способів прояву незгоди з тими еволюційними 

процесами, що відбувалися, відбуваються і відбуватимуться у суспільстві. 

Про російську злочинність, як про соціальне явище, можна судити виходячи з 

її дійсної ролі. Зараз просто назріла нагальна необхідність говорити про такі прояви 

злочинності, як тероризм та екстремізм, наркобізнес та релігійний шовінізм, 

злодійство та казнокрадство. Незнання витоків, форм, основних закономірностей 

еволюції злочинності, недослідженість соціально-політичного вигляду окремих її 

представників безпосередньо багато в чому зумовили нездатність всього 

цивілізованого світу загалом і Росії зокрема протистояти цьому злу, що зародився в 

другій половині XIX століття. 

Актуальність проблеми обумовлена ще й тим, що нові документи і матеріали , що 

з’являються останнім часом (нотатки з газет і журналів, циркулярні листи, резолюції 

зборів та інші офіційні та неофіційні документи про історію зародження та 

розвитку російської злочинності, а також способів її впливу на російське суспільство 

другої половини XIX – початку XX століття) не мають належної джерелознавчої 

обробки та відповідної методологічної характеристики. Цю ситуацію можна повною 

мірою віднести і до документів із приватних зборів. 

Об’єктом дослідження є злочинні групи та елементи (з моменту їх зародження 

до формування організованих злочинних структур у другій половині XIX – початку 

XX століття, які відіграли першорядну роль у процесі зміни державного ладу в 

Російській імперії початку XX ст. 
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Предмет дослідження діяльність кримінальної і політичної злочинності, форми 

й методи боротьби з нею та вплив злочинних сил на суспільно-політичні процеси в 

Російській імперії у другій половині XIX – на початку XX століття. 

Мета роботи полягає у тому, щоб на основі історичних джерел та наукової 

літератури простежити місце та роль злочинності у соціальному та політичному житті 

Російської імперії в другій половині XIX – на початку XX століття. 

Постановка цієї мети зумовила необхідність вирішення наступних 

дослідницьких завдань: 

 Дослідити витоки виникнення злочинності та дати історичну періодизацію процесу її 

еволюції у безпосередньому зв’язку з процесом модернізації російського 

дореволюційного суспільства. 

 Охарактеризувати визначальні соціальні форми злочинності, які відіграли помітну 

роль зміні соціально- політичної обстановки у Росії другої половини ХІХ – початку 

ХХ століття, розглянути особливості впливу кримінальних груп та елементів на владу. 

 Розкрити специфіку та методи боротьби держави з організованим злочинним світом. 

 Показати прямий взаємозв’язок процесу дестабілізації життя російського 

суспільства з процесом становлення та розвитку організованої злочинності в країні та 

за кордоном у другій половині XIX - початку XX століття. 

 Охарактеризувати соціально-політичний статус та соціально-історичний вигляд 

російського злочинця та російських злочинних утворень з часу державних реформ 60-

70-х рр. ХІХ століття до жовтня 1917 р. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період із лютого 1861 року по 

жовтень 1917 року. 

Методологічну основу дипломної роботи магістра склали концепції 

формаційного підходу та соціального детермінізму. Застосування разом цих методів 

дозволило розглянути діяльність російської злочинності як невід’ємну частину 

соціально-політичного життя Російської імперії у другій половині XIX – початку XX 

століття, здатну зіграти одну з першорядних ролей у поваленні влади. 

Робота виконана на основі комплексного застосування загальнонаукових 

методів дослідження (методи наукової об’єктивності, історизму та логічного 
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аналізу), спеціально-історичних методів (історико-генетичного, історико-

порівняльного, історико-видового та історико-системного), а також методів, 

запозичених з інших наук – юриспруденції, соціальної психології, соціології, 

філософії та статистики. Особливе значення для роботи мають порівняльно-

історичний і системний методи, а також метод періодизації, що дозволяють як 

зіставляти ступінь впливу злочинних елементів на державну владу, так і 

розглядати їх як невід’ємну частину російського суспільства в контексті соціально- 

політичних процесів, що відбувалися в країні. 

Наукова новизна обумовлюється тим, що у роботі вперше розглянуто 

організовану злочинність в Російській імперії в другій половині ХІХ – початку ХХ ст. 

та її вплив на суспільно-політичне життя країни. Встановлено, що  організовані 

кримінальні сили активізували боротьбу за державну владу, залучаючи при цьому 

до своїх лав все нових представників різних верств російського суспільства другої 

половини XIX – початку XX ст. Результатом подібних дій стало створення 

специфічного, що виросло в умовах протиборства західного та східного менталітетів 

криміналітету, причетного до організації революцій у 1905 та 1917 роках.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що матеріали дипломної 

роботи магістра можуть бути використані в підготовці подальших досліджень з 

проблеми виникнення і еволюції злочинності, а також в розробці курсів з історії 

України, соціальної історії, юриспруденції, кримінології, спецкурсів з історії 

злочинності.  

Апробація роботи. Робота обговорювалася на засіданні кафедри 

архівознавства, спеціальних історичних та правознавчих дисциплін Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою і 

завданнями дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, які поділяються на шість підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел і літератури, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження можна зробити низку висновків:  

Грандіозні перетворення Олександра II сприяли виникненню та розвитку 

нових форм злочинності (організованих кримінальних структур), формування яких 

відбувалося за такими етапами. 

Першим є етап законотворчої діяльності самодержавства, який сприяв початку 

швидкого зростання соціальної напруги життя у Росії. Його хронологічні рамки: 1861-

1874 рр. У цей період з’являються і починають активно діяти малі злочинні 

угруповання (до 5-6 осіб), які випадково і хаотично склалися. Поле їхньої діяльності 

обмежувалося незначними територіями, наприклад, у межах одного повіту. 

Головною їх особливістю було чітке розподіл ролей усередині спільноти, яка вчиняє 

злочин. На чолі його часто знаходилися особи благородного походження, які нерідко 

обіймали посади в органах влади. Угруповання складалися на нетривалий час для 

скоєння одного чи двох великих злочинів. Основний профіль їхньої діяльності – 

крадіжки. У результаті розслідування злочинів, скоєних зазначеними об‘єднаннями, 

органи правопорядку встановлювали особи майже всіх злочинців і піддавали їх, 

переважно, засланню чи каторзі. 

Розкладання патріархально-общинної системи відносин призвело до міграції 

великої кількості селян до міста. Мало хто з них знаходив постійне місце роботи. 

Значна частина колишніх сільських жителів об‘єднувалися в групи, що займатися 

злочинним ремеслом. Об’єднання складалися на тривалий час (від кількох місяців до 

кількох років). Їхні лідери на основі нажитого групою, користуючись привілеями, 

часто заводили свою справу (харчевні, торговельні підприємства тощо). На 

політичній хвилі народовольчого руху подібні спільноти часто брали участь у скоєнні 

терористичних актів, започаткувавши тим самим початок існування бойових дружин, 

які представляли різні російські політичні партії. Кульмінацією цього етапу стали 

1878-1881 рр. Основними  формами покарання злочинців тоді залишалася каторга і 

заслання, і навіть ув’язнення на нетривалий термін (до 1,5 років). 

Олександр III, який вступив на трон, зумів призупинити зростання кількості 

організованих злочинних угруповань на території Росії низкою репресивних заходів. 



86 

Але разом із підйомом революційного робітничого руху процес знову набирає сили. 

Своєрідним його ядром стають і некваліфіковані робітники, що залишилися без 

роботи. Багато злочинців перебираються за кордон, де створюють злочинні 

організації, які мають розгалужену мережу своїх підструктур по всій Росії. У цей час 

у країні остаточно виділяються три напрями соціальної напруги, що виникли ще на 

першому етапі еволюції кримінальних угруповань: економічний (визначальний 

напрямок попередніх етапів), політичний і національний. Якщо перший напрямок на 

даному етапі переживає занепад, то останні два починають активно розвиватися серед 

робітників і міщан, які стають основною силою злочинних організацій, що існували на 

той час. Цей етап є також піком діяльності контрабандистських злочинних структур. 

Період з 1894 до 1905 рр. можна вважати етапом часткового успіху кримінальних сил 

країни, які змусили піти самодержавство на деякі поступки.  

Після смерті Олександра III та вступу на престол Миколи II царизм знову 

продовжив проведення реформ у країні. Безпосередні реформи самодержавства, 

пом’якшення курсу у внутрішній політиці сприяли подальшому зростанню злочинності 

та соціальної напруженості в країні. Цей період характеризується початком процесу 

масового повернення злочинців із посилань та каторжних робіт. У науковій 

літературі та в зведеннях міністерства юстиції відзначаються численні факти втеч 

злочинців, які осідали в провінційних регіонах Росії і збирали власні злочинні 

угруповання. У цьому вся сенсі одне з провідних місць займала Архангельська губернія, 

райони Поволжя, Уралу, Сибіру. Такий вид злочину, як експропріація, став 

основним для подібних спільнот, а також для численних політичних опозиційних 

партій, що виникли на той час , які створювали спеціально для скоєння подібних 

злочинів бойові дружини. Змінюється специфіка роботи з контрабандним товаром, 

де провідну роль почало відігравати нелегальне ввезення зброї з-за кордону. 

Співробітництва у цій справі із закордонними контрабандистами та організаціями 

шукали опозиційні політичні сили країни (наприклад, есери, анархісти та соціал-

демократи). Апогеєм цього етапу є вчинення терористичних актів проти міністрів 

внутрішніх справ С. Д. Сипягіна та В. К. Плеве. Результатом цього періоду стала 

революція 1905 року, де одну з провідних ролей грав злочинний елемент. 
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Наступний етап еволюції організованих кримінальних сил (1906-1914 рр.) 

умовно можна розділити на дві частини (до вбивства і після вбивства російського 

міністра П.А. Столипіна). У першій його частині зростання кримінальних елементів у 

країні знову дещо призупинилося через репресивні заходи уряду. Водночас саме цей 

етап став часом розвитку злочинності у самодержавному таборі. Прапором її стала 

бойова організація «Чорна сотня» Союзу російського народу, яка боролася за інтереси 

царату шляхом скоєння серії погромів та розбійних нападів. Терористичні акти та 

експропріації, що проводяться в основному есерами та анархістами, за невеликим 

винятком, були перенесені до Західної Європи. У цей час остаточно завершується 

формування злочинних організацій, які починають ворогувати між собою в ході 

боротьби за різні сфери впливу над життям суспільства та політичними силами 

країни. Терористичний акт проти П.А. Столипіна зумовив подальшу еволюцію 

організованих кримінальних сил. Проведена в передвоєнні 1913-1914 рр., з ініціативи 

міністерства юстиції, амністія злочинців, ще більше прискорила цей процес. 

За період із 1914 по 1917 рр. вся імперська злочинність остаточно 

легалізується, і окремі її сили, насамперед політичний кримінал, поступово досягають 

одноосібної влади, усуваючи своїм шляхом і представників старого режиму, і 

колишніх соратників боротьби. У країні повсюдно діють численні злочинні організації, 

які розподіляють між собою сфери впливу великих промислових центрах Росії 

початку ХХ століття. Ситуацію загострило проведення нової кримінальної амністії в 

березні 1917 р. і деморалізація армії.  

Через кардинальну зміну соціальних умов існування злочинності (лібералізація 

кримінального законодавства, тюремна реформа, міграційні процеси, тривалий 

пошук державою форм і механізмів боротьби з нею) більша її частина опинилася в 

організованих кримінальних угрупованнях, які дозволяли багатьом злочинцям 

спільно досягати необхідних результатів. Вказані злочинні спільноти пройшли кілька 

етапів свого становлення, від найпростіших, випадкових компаній до чітко 

відструктурованих злочинних організацій. У ході такого еволюціонування 

розпочалася інтеграція кримінальної та політичної злочинності, у надрах якої 

формується новий тип еліти криміналу (криміналітет), що бореться за державну 
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владу. До нього, на наш погляд, можна віднести більшість революційних елементів 

Росії, які організовували в ті роки вбивства, погроми і грабежі. 

Вплив російського криміналітету швидко поширилося попри всі форми 

антизаконних і антигромадських дій і вчинків, у тому числі першому плані до початку 

ХХ століття поступово вийшов тероризм, політичний екстремізм, торгівля живим 

товаром і звичайне злодійство. Вже на початку XX століття в Росії існувала і 

результативно діяла добре налагоджена мережа структур та підрозділів 

організованої злочинності, що мала міцні зв’язки зі світовими кримінальними 

силами, які «готували» для неї керівні кадри. Тільки така організована сила могла 

досягти розвалу колись потужної держави, залучаючи для цього представників різних 

верств суспільства, незадоволених політикою колишнього режиму. 
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